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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ, СИМВОЛІВ,  

ОДИНИЦЬ, СКОРОЧЕНЬ І ТЕРМІНІВ  

  

Загальні скорочення:  

ОУЛМГ – обласне управління лісового і мисливського господарства  

ДП – державне підприємство  

ЛГ – лісове господарство  

Л-во – лісництво   

ВНРМ – висота над рівнем моря  

ТЛУ – тип лісорослинних умов  

Сх, Зх, Пн, Пд –схід, захід, північ, південь 

ЗП – Західне Поділля  

  

Біометричні й статистичні одиниці:  

Н – висота  

Д – діаметр  

Zh – приріст у висоту  

V – об’єм  

L – довжина D – 

ширина м – метр 

см – сантиметр мм 

- міліметр м
3
 – 

метр кубічний га – 

гектар  

М – середні показники  
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±m – похибка середнього показника 

t – достовірність різниці CV – 

коефіцієнт варіації r – коефіцієнт 

кореляції  

% – відсотки  

t
о
 – температура  

СЕТ – сума ефективних температур  

САТ – сума активних температур  

  

Фенофази вегетативного і генеративного розвитку рослин:  

Бн – набубнявіння бруньок  

Бр – роспускання бруньок  

Зп – завершення приросту  

Пм – поява мікро-, макростробілів  

Пп – початок пиління  

Мп – масове пиління  

Пз – закінчення пиління  

Дп – початок дозрівання шишок і насіння  

Дз – закінчення дозрівання шишок і насіння  
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ВСТУП  

Актуальність теми. Ефективне впровадження інтродукованих деревних 

видів в лісокультурне виробництво вимагає первинного їх випробовування, 

оцінки особливостей росту, розвитку, стійкості в  регіональній літературі наведена 

характеристика окремих інтродукованих видів (Т.М. Бродович, 1969; Ю.Ю. 

Боберський, 1970;  Г.Т. Криницький, 1991; М.С. Гунчак, Р.М. Яцик, М.Є. 

Андрушків, 1998 та ін.). Фрагментарно оцінено видове різноманіття інтродуцентів 

в дендропарках  (Т.М. Олексів, 1987; В.І. Гнєзділова, 2003). Дотепер, залишилися 

нез’ясованими комплексна характеристика усіх культивованих хвойних 

інтродуцентів, особливості їх фенологічного розвитку. Незважаючи на 

актуальність, у регіоні також залишається ще низка невивчених питань, 

пов’язаних із дослідженням екологічної пластичності, адаптивності та 

перспективності іншорайонних видів для створення насаджень різного цільового 

призначення. Насамперед, це важливо для підвищення продуктивності та 

стійкості лісостанів в гірських умовах, де спостерігаються всихання аборигенних 

лісів, їх пошкодження хворобами і шкідниками.  

Мета і завдання дослідження. Мета роботи – оцінити адаптивність 

культивованої дендрофлори хвойних Західного Поділля та перспективи її 

використання.  

Відповідно до поставленої мети передбачалося виконання таких завдань:  

 дати аналіз сучасної структури дендропарку “Гермаківка”, росту, 

розвитку, адаптації і використанню інтродукованих хвойних видів у ньому;  

 охарактеризувати сучасний стан інтродукованих хвойних видів у 

культивованих відділеннях дендропарку, їх ріст, розвиток, продуктивність і 

стійкість;  
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 вивчити видовий склад, біометричні показники, стійкість інтродукованих 

хвойних видів у колекційних посадках;  

 запропонувати перспективні види хвойних інтродуцентів для 

лісокультурного виробництва та фітомеліоративних посадок.  

Об’єкт досліджень – культивована дендрофлора хвойних у дендрологічних 

посадках на території Західного Поділля.  

Предмет досліджень – особливості росту, розвитку, стійкості, адаптації 

інтродукованих деревно-кущових видів, екотипів і форм хвойних рослин та 

перспективи їх використання.  

Методи дослідження – довідково-аналітичні – для визначення і уточнення 

назв таксонів у дендрологічних посадках регіону; біометрично-таксаційні – для 

встановлення енергії росту й розвитку інтродукованих рослин, визначення 

мінливості їх якісних і кількісних показників та адаптивності; лісозахисні – для 

визначення стійкості рослин до біотичних та абіотичних факторів; фенологічні – 

для досліджень сезонного росту, вегетативного і генеративного розвитку 

основних хвойних інтродукованих лісоутворюючих видів; математикостатистичні 

– для камеральної обробки результатів досліджень.  

Наукова новизна одержаних результатів. За результатами комплексних 

лісівничих, біометрично-таксаційних і фенологічних досліджень хвойних 

інтродуцентів дендропарків в різних екотопічних умовах Західного Поділля:  

Вперше:  

 досліджено особливості росту інтродукованих рослин, їх біометричні 

параметри за річним приростом, висотою та діаметром;  

 встановлено якісні показники стовбурів і крон інтродукованих рослин, 

їх стійкість до шкідників і хвороб, а також кореляційний зв’язок між показниками 

стійкості та насіннєношення (r = 0,628...0,789);  



7  

  

 

 визначено біоекологічні особливості адаптації хвойних інтродуцентів 

на даному віргінільно-генеративному етапі їх розвитку (біля 40 років) в умовах 

Західного Поділля із розподілом на групи повільного, помірного, посиленого і 

швидкого росту;  

 подано цільове використання перспективних хвойних інтродуцентів 

для лісовідновлення, лісорозведення та озеленення.  

Практичне значення отриманих результатів. Отримані результати 

спрямовані на впровадження найбільш перспективних інтродуцентів для 

масивного й захисного лісовідновлення, плантаційного й меліоративного 

лісорозведення  

Структура та обсяг роботи. Робота  складається із вступу, чотирьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Бібліографічний 

список містить 336 джерел, з них 20 - зарубіжних.  Результати досліджень 

викладені на 276 сторінках машинописного тексту, в тому числі основний текст – 

на 124 сторінках.   



79  

  

 

 

ВИСНОВКИ  

У науковій роботі приведений аналіз сучасної структури дендропарку 

Гермаківка, стану і видового складу культивованих видів, екотипів і форм в 

них, їх біометричних показників, параметрів росту, фенологічного розвитку, 

продуктивності, здатності до репродукції, біологічної стійкості, загальної 

адаптації, а також використання перспективних хвойних інтродуцентів для 

лісокультурного виробництва та фітомеліоративних посадок. На основі 

проведених досліджень можна зробити наступні висновки:  

В дендропарку “Гермаківка” налічується 14069 інтродукованих рослин 

голонасінних, які належать до 62 видів та форм, 9 родів і 3 родин. З них на 

родину соснових припадає 51 вид, 5 родів.  

У віргінільно-генеративному віці (35-40 років), за біометричними 

показниками висоти, діаметра, поточного приросту у висоту й ширини крони 

виділяються модрини американська, гібридна, японська, ялина ситхінська, 

псевдотсуга тисолиста, ялиці кавказька й бальзамічна. За рівністю і 

повнодеревністю  стовбура та очищенням його від сучків: модрини – 

європейська і японська; яли- ни – ситхінська і корейська; ялиці – кавказька, 

аянська, бальзамічна, Фразера, Віча, сахалінська; псевдотсуга тисолиста.  

Сосни – кедрові, гірська, Веймутова, румелійська, жовта, жовта гірська, 

скручена; ялини – колюча (різних форм), сербська, ситхінська, червона, 

корейська, східна; ялиці – кавказька, аянська, бальзамічна, Фразера, Віча, 

сахалінська; модрини – європейська і японська; тиси – ягідний і далекосхідний; 

псевдотсуги – тисолиста, сіра й сиза, а також види туї, ялівців та кипарисовиків 

відносяться до І-ІІ груп декоративності.  
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1. Високими показниками насіннєношення (балом 4 і вище) 

характеризуються усі види модрини, деякі види ялини (східна, шорстка, 

колюча), сосна румелійська, тиси (ягідний та далекосхідний), туя західна і види 

ялівців. Виявлено, що кореляційний зв’язок між параметрами стійкості та 

репродуктивної здатності рослин є вище середнього (0,628...0,789). За 

показником морозостійкості, інтродуковані види після 10 років 

характеризуються балом 3, за виключенням ялиці одноколірної.  

2. Досить високим середньорічним приростом  за висотою 

(переважно, 0,40-0,60 м) характеризуються види модрини – японська, 

европейська, американська, гібридна (європейська х японська) псевдотсуга 

тисолиста, сосни – скручена, жовта гірська, ялини – шорстка, ситхінська, 

Алькокка, Глена, сербська, ялиці – кавказька та бальзамічна.  

3. Розвиток вегетативних бруньок в інтродукованих видів у дендропарку 

“Гермаківка” відстає від фенологічних фаз ботанічного саду ім. акад.  О.В. 

Фоміна: у сосни кедрової корейської на 5-6 днів, у модрини европейської, 

японської та сибірської на 8-14 днів і ялини канадської та ялиці кавказької – на 16-

20 та 19-22 днів, відповідно.  

У моніторингових 27 річних дендрологічних посадках на даний час 

збереглося 46 % деревно-чагарникових видів. Серед них: ялини сербська, 

чорна, аянська, шорстка, Каямі, корейська, канадська та модрина японська, 

які перспективні для створення маточників і колекцій.  
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РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ  

1. Для лісовідновлення, лісорозведення та фітомеліорації рекомендується 

використовувати такі інтродуценти:  

 в умовах передгір’я і низькогір’я – модрини європейську, японську, гібридну 

між ними (європ. х япон.), польську та американську, псевдотсугу тисолисту, 

ялину колючу, ялицю велику, сосну – жорстку, жовту орегонську, скручену і 

жовту гірську;  

 в умовах середньогір’я – модрину європейську, японську і гібридну 

(європ. х япон.), псевдотсугу тисолисту, ялину – канадську, сербську, 

чорну, шорстку і Каямі, ялиці – бальзамічну, сахалінську і Фразера.  

 в умовах високогір’я – модрини американську, японську, гібридну  (євр. х 

япон. та япон. х євр.), псевдотсугу тисолисту, ялини – ситхінську, 

сербську, східну, корейську, Алькокка, Глена, ялиці кавказьку і 

бальзамічну, сосну кедрову корейську.  

Для озеленення міст та населених пунктів рекомендуються – ялини:  

колюча, сербська, ситхінська; ялиці: одноколірна, цільнолиста; псевдотсуги: 

тисолиста, сиза, сіра; кедрові сосни, туї, кипарисовики та гінкго дволопатеве.  

Дендрологічний парк “Гермаківка“ необхідно використовувати в 

навчальному процесі учнями шкіл, коледжів, студентами вищих навчальних 

закладів, а також з туристичною та рекреаційною метою.  
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